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A német politikai irányadó körök állítása 
szerint irigység nélkül tekint a Németbirodalom 
kormánya a diadalmas pompára, melylyel a 
franczia köztársaság elnöke a történelmi he- 
lyen, a versaillesi kastélyban előbb az 1789. 
év májusi napjainak, a szabadság, egyenlőség 
és testvériség e tavaszának emlékünnepét, az- 

ld. után a világkiállítást, egy munkás gondolkodó 
népnek ezt az életteljes emlékét, megnyította. 

szi Őszinte szívből, minden nemes- és szépért 
m lelkesült kebelből örvend a német nemzet a 
a franczia lelkesítő emlékeinek, mint békés diada- 

lainak. Hisz a nagy revoluczió azt, a mi meg- 
váltó a következménye volt, az egész emberi- 
ségnek nyujtottta, s a németek minden mon- 
archikus érzelmeik mellett sem lehetnek any- 
nyira elfogultak, hogy be ne lássák, miszerint 
a francziák nagy tettei nélkül náluk még ma 
is a tizenketted fejedelemségek tömegesen vi- 
rágzanának utálatos maitresse-gazdálkodásaik- 
kal, s a birodalom soha sem jutott volna hozzá, 
hogy egy legyen és hatalmas, mint ma. 
Ésg a franczia lángész gyümölcsei, melye- 
ket a kiállítás a művelt émberiség bámulatára 
halom számmal állít szem elé, nekik is javukra 
válnak. És a béke, melyet a kiállítás épen 
nagyszerüsége által kilehel, nem-e az ő béké- 
jük is? Valóban a legchauvinistább franczia 
sem óhajtja jobban, mint a németek, hogy a 
kiállítás minél fényesebben, nagyszerübben si- 
kerüljön, minél tovább legyen nyitva és áll- 
jon fenn, mert annál biztosabb, hogy folyton 
több s több franczia fogja megkedvelni az ál- 
landó békét s fog elfordulni az oktalan revanche- 
kedvteléstől. 

Bármily különösen hangzik is, a császári 
Németbirodalom, a királyi Poroszország ép oly 
meggyőződéssel kiáltja, mint a leglelkesültebb 
franczia: „Vive la Républidue francaise 14 — 
Mert a republikánus Francziaország fennállásá- 
ban, virágzásában és biztonságában van egy 
józan, becsületes, emberileg igaz és megbizható 
politikának biztosítéka; a monarchisták és a 
fantaszta bramarbas Boulanger hivei általában 
revanchisták, szédelgéseiket is csak a revanche 
—— 

őrült ingerlésének segélyével képesek folytatni. 
A ,„Gauloist érthetően elárulta ezt a versaille-i 
százados emlékünnepnek szánt czikkében. „A 
történeti terem, melyben a constituante ülése- 
zett, – így ir az egyesült monarchisták lapja 
— csak az elvesztett provincziák visszaszerzé- 
sének ünneplésére lett volna megnyitható. 
Nem, azt az ünnepet halandó szem látni nem 
fogja; a német Elszászt Németországtól csak 
úgy vehetik el, ha ereiből kifolyt a vér, tes- 
téből elszállt a lélek. A míg csak egy német 
ki tudja nyujtani a kezét, ragaszkodni fog e 
birtokhoz és csak életével együtt ejti el.4 

A köztársaság pedig, különösen a most 
kormányon ülő józan köztársaságiak, könnyeb- 
ben hozzáférhető az igazságnak; másutt fog 
kárpótlást keresni az elvesztettért. Mindenek- 
előtt benn az országban a közjólét, a közer- 
kölcs emelése által; azután künn, ott, hol a 
földrajzi és ethnographiai momentumok Fran- 
cziaország által vindikálnak birtokfoglalást. A 
Németbirodalom pedig nemcsak gátolni nem 
fogja, hanem tetterősen támogatja, mint ezt 
Tunis meghódításánál és elfoglalásánál bebizo- 
nyította. Elég nagy a föld, hogy Francziaor- 
szágot Elszászért tizszeresen pótolja. 

De tekintsünk másfelé is ! 
Tagadhatlan, hogy a luxemburgi kérdés 

egy operette mintájára játszódott le, melynél 
Adolf nassaui herczegnek kellett viselnie az 
általános vigság költségeit, daczára, hogy az 
összes európai udvarok és népek is rokonszen- 
vesen éreznek iránta. 

A herczeg, kinek loyalitása és baráti hű- 
sége 1866-ban örökölt országának koronájába 
került, ki mégis igazán előkelő hidegvérüséggel 
viselte az őt érdemetlenül ért sorscsapás kö- 
vetkezményeit, kinek keblében azonban az ural- 
kodási kedv, jó atyja lenni egy országnak, 
soha ki nem halt, végre sok kínos évek után 
lecsendesítve látja vágyódását. Nassau, melyet 
elveszített, visszaszerezhető nem volt, a porosz 
sas, mely azt mint győzelmi zsákmányt el- 
nyelte, már husává és vérévé asszimilálta; de 
Luxemburgot, melyre öröklési jogot bírt, ál- 
talán csak neki ítélték oda, sőt Poroszország, 
melynek uralkodóházával a herczeg azóta szo- 
ros sógorságba lépett, buzgón és határozottan 

támogatta az ő jogát. És ő el is megy Luxem- 
burgba, átvenni a kormányt, de hirtelen meg- 
fordul a koczka, a herczegnek ismét távoznia 
kell; minden személyes méltóság mellett is 
egész Európát megnevettető komikus alak lesz. 

Clio mint librettista, valóban uj és szo- 
katlan jelenség ! Csakhogy mit tehetünk e 
zsarnok élezelődése ellen ? 

De van e tréfás esetnek komoly oldala is. 
Nem kicsinylendő értékü annak megállapitása, 
hogy a luxenburgi kérdég, mely 20 év előtt 
majd lángba boritotta Europát, eltünt a hatal- 
mak czivódási tistájáról. Nem tudhatni, meddig 
viszi Vimos király; tudvalevőleg sokáig élnek 
azok, kiknek holthirét költik. A békeszerető 
Európára azonban minden körülmények közt 
megnyugtatás, hogy a luxemburgi trón jöven- 
dő megüresedése esetén a sima, akadálytalan, 
vitatlan betöltésének kezessége már most meg 
van nyerve. Tehát ez eset komikumának is 
megvan a maga komoly, méltóságos, figyelmet 
érdemlő oldala. 

Belföld. 
Brassó, május 10. (Uj képviselő.) Törőkszent- 

miklóson f. hó 9-én a függetlenségi párt egyhangu- 
lag Herman Ottót választotta képviselővé. E kerületet 
azelőtt grót Szápáry Gyula képviselte. 

Országgyülés. 
A képviselőház szerdai ülésében megkezdvén a 

a költségvetes részletes tárgyalását, ennek folyamán 
elintézte az ugynevezett apróbb tárczák. legnagyobb 
részét és ebben a miniszterelnökségig haladt, mely- 
nek személyi és dologi kiadásait is megszavazta. A 
közösűgyi kiadásoknál s a központi nyugijaknál a szél- 
sőbalról történt felszólalások után a miniszterelnökség- 
nél fejlődött ki hosszabb és élénkebb discussió, mely- 
ben többen vettek részt. E discussióban az ellenzék 
szónokai általános politikai szempontokat hangoztattak, 
igaztalan s részben személyeskedő vádakat emelve a 
miniszterelnök ellen. 

Irányi Dániel a miniszterelnök tiszti, müködési 
és személyi pótlékát 8000 forinttal leszállitani indit- 
ványozá; azonkivül határozati javaslatot terjesztett be, 
mely szerint a kormány utasittatnék, hogy a közigaz- 
gatási biróságról s a tisztviselők szolgálati pragmaticá- 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
A telefon. 

- Népszerü természettani értekezés. – 

(Folytatás.) 

Ezzel azonban egyszerre meg volt állapitva a 
helyes kiindulási elv; csupán a kivitel volt még czél- 

zérütlen, minek tökéletesbitése, ugy látszik, a legujabb 
icse vekre voll hagyva. 

Lényeges javitásokat tettek Reis telefonján 1868- 
an az amerikai Yeates és Vander Weyde, kiknek 
ikerült a hangokat tömöttebbekké, erősebbekké tenni ; 
najd a chicagói Gray Eliás, később Augolországban 
edig Cromwell Varley. De midezek inkább csak 
enei telefonoknek veendők s igy tehát nem vezethet- 
k oly sikerre, mint Graham Bell találmánya, mely 
őször érdemli meg a szó teljes értelmében hangzatos, 
okatjelentő nevét. 

S most ismerve már ennek feltalálási körülmé- 
velt, lássuk szerkezetét, mely oly egyszerü, hogy 
óban csodálni kell pontos müködését. 

II. 
Előre kell bocsátanom, hogy az a telefon, mely- 

el Graham Bell a nyilvánosságra lépett, harmadik 
akja megelőző készülékeinek, melyeket tanulmánya 
te tiszített és módositott, nem is számitva az u. n. 

elon készülékét, mely őt a hullámzó áramok to- 
erjedésére vezette. Tölcséralaku áttevője, henger 

nik, x 

tán 

nné, 

bl 

alaku átvevője volt,j e mellett szintén disznóbőr hár- 
tyát és galván telepet használt. 

Második alakja már tökéletesebb, de ez is két kü- 
lönböző részből állott. Az áttevő kezdetleges szerke- 
zete egy hosszukás patkóalaku vasmágnes volt, két 
sarkán egy-egy selyemmel körültekert elekrómágnes- 
sel, melyek csavarokkal egy vaskoronghoz tetszés sze- 
rint voltak közelithetők s ezelőtt aztán a kiegészitő 
hangfölcsér állott. Eleinte az átvevő is ilyen volt, de 
később egy hengeres dobozba zárt csöves elektrómág- 
nessel cserélte fel, melyet egy rezgőlemez fedett s az 
egész egy velezengő-szekrényen állott. A vilamos tele- 
pet még mindig nem nélkülözhette, ámbár ezen a ki- 
ejtett hangok már oly tiszták voltak, hogy ennek a 
mintája volt a philadelphiai kiállitáson eredetileg ki- 
állitva. 

Tapasztalati uton sikerült aztán a zsenialis fel- 
találónak a legczélszerübb alakot kieszelni és csak 
ezután adta ő telefonjának mostani ismert formáj át 
melynek egyik legnagyobb előnye, hogy nincs szüksége 
villamtelepre, hanem pusztán a beszélő egyén hangja 
hozza müködésbe. 

Ez a telefon egy körülbelől 12 cm. hosszu és 
3-5 ecm. átmérőjü csinosan esztergályozott fa- vagy 
kaucsuk csőből áll, melynek egyik végén a drótveze- 
ték megerősitésére szolgáló két szoritó-csavar van, 
mig a másik vége kup-idomu, üveges — a hang be- 
fogadására. Ugyanitt valamivel szélesebb a cső a ben- 

ne elhelyezett részek miatt. Ezen kivül üveges végén 
egy krajczárnagyságu lyuk is van, melyet belülröl egy 
kis vaslemezke fed el. Ennyit mutat a készülék kivül- 
ről, de belszerkezete is felette egyszerü. 

A cső hosszabb és vékonyabb részében rudalaku 
aczéldelej van, mely egy a cső vastagabb felében el- 
helyezett villamdelej vasmagvával van összeköttetésben. 
Ez utóbbi egy selyemfonatu rézdróttal körültekert orsó, 
mely azzal a fentemlitett kéttized mm.-nyi vékony 
vaslemezkével van elfedve, mely kivülről is látszik. 
Végül van még a készülékben két elkülönitett villam- 
vezető-sodrony is, mely a villamcsengettyü vastagságu 
drótvezetékkel van összekapcsolva. Működése nagyon 
természetes. 

Megjegyzendő, hogy használatnál a következőkre 
kell ügyelni : ] 

1. Hogy a két készülék lehetőleg egyenlő legyen, 
2) hogy a vékony vaslemezke, mi a rozsdásodás ellen 
czinnel vagy lakkal van bevonva, be ne horpadjon és 
3) hogy az elszigetelt vezető-drót jó karban álljon; 
mert a legkisebb sérülés vagy ütés következtében is a 
készülék már nem müködik megfelelően. 

Kivánatos ezenkivül, hogy minden állomáson két 
telefon legyen, hogy egyiket fülünkhöz tartva, a má- 
sikba azonnal szólhassunk, vagy hogy mindkettővel 
egyszerre hallgatózzunk, a mi sokkal jobb. 

(Folytatása következik.) 



miniszterelnők azon módosiítványával 
fogadta el, hogy 
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járól még a jövő ülésszakban törv
ényjavaslatokat ter- 

jeszszen a ház elé. A ház azonban a költségvetést itt 

is változatlanul, Irányi határozati javaslatát pedig a 

a kormány utasittatik, miszerint az emlite
tt két ügyre 

nézve lehetőleg mielőbb adjon be törv
ényjavaslatokat. 

Résztvettek még a vitában Apponyi 
Albert gróf, 

ki hozzájárult Irányi inditványaihoz, n
em fogadva el 

a miniszterelnökség költségvetését s Tisza elleni vád- 

jaiban tulment Irányin is; Orbán Balázs és Szalay 

Károly. A miniszterelnök élénk helyeslé
sek közt felelt 

az ellenzéki vádakra, nem kiméletet, 
nem elismerést, 

csak igazságot kérve az ellenzéktől;
 — de ugyancsak 

a miniszterelnökség dologi kiadásainál ismét megujult 

a vita, melyben Ugron Gábor még igaztalanabb vá- 

dakkal lépett fel Tisza ellen, ki azokat nyomban és 

hatással semmiségükre reducáltá, külön
ösen kimutatva 

annak tarthatatlanságát, mintha Magya
rország a kül- 

politikában miit sem nyomna, mintha a kormány k
ét- 

féle mértékkel mérne a szászoknak — pártpolitikai 

szempontokból. 

Érdekes incidens volt, a midőn Tisza, Polonyi 

egy közbeszólására válaszolva, azt mondá, hogy az 

ország közvéleményére mindig b
átran hivatkozik Po- 

lónyival szemben s midőn ezután 
Ugron Gábor hosz- 

szan fejtegette, hogy a magyar min
iszterelnökre meg- 

alázó, »ha egyes képviselőkkel" hasonlitja össze ma- 

gát, Polónyit szemmel láthatólag f
eszélyezték azok a 

fejtegetések, melyekkel pártja vezére annak absurdi- 

ditását – a mi különben senkinek s
em volt szándé- 

kában – hogy őt a miniszterelnökhöz mérjék, ily 

dicséretes őszinteséggel demonstrálta;
 igyekezett is az 

által reá nézve teremtett feszélyező posit
ioból egy go- 

rombaságokkal telt személyes felszólalással szabadulni
, 

de a ház mégis Tisza miniszterelnök rövid válasza 

után – annak benyomása alatt oszlo
tt szét, hogy az 

ellenzéktől Tisza kért igazságot s Ugron megmondta 

az igazat – Polónyinak. 

Polónyi felszólalásánák azon részére, mely Ma
tle- 

kovics kiválását az államszolgálatból érinté, Szapáry 

Gyula gróf határozottan, szabatosan felelt, helyeslést 

keltve az egész házban. Ezzel az ülés vé
get ért. 

ak 

Csütörtökön a miniszterelnöki tárcza fölött folyt 

tovább a vita. Pázmándy Dénes a választ
ások ellen kelt 

ki hevesen és felhozta azon lehetetlen körülményt, 

miszerint a választási költségekhez bécs
i bankárok és 

egyes pénzemberek is hozzá járulnak. 

Majd Szederkényi szólott, ki után Orbán Balázs 

fejtette ki, hogy Erdélynek Europában minő tekin- 

télye volt. 

De most már az egész országnak nincs tekin- 

télye, mert Tisza Kálmán alatt a külföld megszokta 

Magyarországot provincziának tekieteni. 

Irányi Dániel felhozta, hogy a konzulátusoknak 

és követségeknél csak Ausztriát ismerik, Magyar- 

országot nem. 

Apponyi Albert a miniszterelnöki költségvetést 

nem szavazhatja meg, mert ez bizalmiság 
volna. 

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök szólt, nagy 

hatással czáfolta sorra az egyes szónokok
at. 

Külföldi szemle. 
Brassó, 1889. május 10. 

A párisi világkiállitás ma középpontja Europán
ak 

és az marad az egész nyáron át. 

A kiállitásról érkező tudósitások fölülmulj
ák egy- 

mást a legremekebb leirásokban. Igen si
kerütnek mond- 

ják az osztrák-magyar osztályt is. 

A köztársaság elnöke fényes kisérete által kö- 

vetve f. hó 6. d. u. fél ötkor érkezett az osz
trák-magyar ki- 

állitási osztályba. ltt már jó ideje fényes társaság 

várta az elnök érkeztét. A két kolonia kitünőségei 

élükön a kiállitási bizottsággal, ünne
pélyes diszben je- 

lentek meg a köztársasági elnök fogadtatás
ára. A höl- 

gyek toilettjei és szemkápráztató ékszerei csak emel- 

ték a kép nagyszerüségét. 

A mint az elnök az osztrák-magyar kiállitási 

osztály körletébe lépett, szünni nem akar
ó vive Sadi 

Carnotl. kiáltás fogadta az elnököt. A köztársaság 

elnöke láthatóan meg volt lepve e meleg fogadtatás ál- 

tal. Berger kiállitási főigazgató ezután bemutatta az 

elnöknek Bűrger Lajost a bizottság elnökét, Orosdy és 

Wedeles alelnököket, Doubsky titkárt és Mag
yarország 

delegáltját, Védei urat. 

A köztársaság elnökét különösen meglepte az 

osztály előrehaladottsága. És valóban becsületére válik 

a bizottságnak, hogy ennyire el tudott készülni az id
őre. 

Magáról a kiállitásról most csak annyit mondhatunk,) 

hogy az becsületére fog válni az osztrák iparna
k és a 

magyar agrikulturának, sőt bátran lehet állitani, hogy 

utóbbival még a franczia osztály sem fog versenyez- 

hetni. 

Örvendünk konstatálni, hogy mind az ipar, mind
 

a földmivelési csarnok nemzeti zászlóinkkal és czime- 

rünkkel van diszitve. : 

Umberto olasz király és a trónörökös Crispi- 

vel együtt, három miniszteri hivatalnoka kiséretében 

majus 18 án délután külön vonattal Berlinbe utaznak. 

A német nagykövet az uralkodók találkozása alkal- 

mából szintén Berlinbe utazik. 

Az angol alsóház a tengeri haderő szaporitásá- 

ról szóló törvényjavaslatot két napi vita után 277 

szavazattal 136 ellenében második olvasásban elfogadta. 

Belgrádról irják nekünk, hogy most már biz- 

tos, hogy Mihály volt metropolita és Hyeronimus püs- 

pök nem fognak előbbi állásaikba visszahelyeztetni, 

mig az 1883-iki, az állam és egyház viszonyát rendező 

törvénynek módositása törvényerőre nem emelkedik. 

Az egyházi felebbviteli törvényszék elnökévé az 1889. 

évre Nikazor, a zicai püspök neveztetett ki, a mi 

szintén a mellett tanuskodik, bogy a kormány nem 

akarta eihirtelenkedni az egyházi kérdés me
goldását, a 

mint azt a szabadelvüek kivánják. 

A franczia állami itélőszék vizsgáló bizottsága 

május 8-án sok tanut hallgatott ki, a kik közt azon- 

ban kiválóbb politikai személyiség nem volt. A bi
zott- 

ság elhatározta a munkálatok gyorsitását, hog
y a vizs- 

gálat ket hét alatt be legyen fejezve. Akkor Merlin 

elnök teljes ülésre hivja össze a vizsgáló bizottságot 

és előterjeszti a vizsgálat eredményét : 1. a hütlenségre 

való csábitást 2) a pénzek eredetét és 3. az ugyne- 

vezett störténelmi éjé-et illetőleg. Erre a bizottság el 

fogja dönteni, vajjon a vádnak hely adandó
-e vagy, nem? 

Tanuüugy. 

Középipariskola Brassóban. 

Lapunknak több izben volt már alkalma megem- 

lékezni erdélyi részeink egyik fiatal, de jelentékeny 

hivatással biró szakintézetéről: a brassói állami közép- 

faipariskoláról. 
Most ismét örvendetes alkalom kinálkozik ehnhez, 

midőn a vallás- és közoktatásügyi miniszter az erdély. 

részi tankerületi főigazgatók és tanfelügyelők utján a 

felső-népiskola igazgatóságokhoz figyelemre méltó kör- 

levelet intézett, melyet közérdekességénél fogva egész 

terjedelmében közlünk. A körlevél igy szól.: 

„Közgazdasági szempontból felette kivánatosnak 

helyek mellett a budapesti, kassai s ujabban a brassói 

állami közép ipariskola alapitásával s fokozatos fejlesz- 

tésével kedvező alkalmat nyujtottam arra, hogy az if- 

juság magát a gyakorlati pályára s különböző irány- 

ban kiképezhesse. 

Ezen czél szolgálatában álló középipariskolák kö. 

zül a budapestinek és kassainak szervezete immár 

eléggé ismeretes lévén, szükségesnek tartom, hogy az 

kal egyenlő külszervezettel biró s e tekintetben az er- 

faipariskolának szervezetét és czélját megismertesse a 

mestereket neveljen. 

nél, melynek tanfolyama három évre terjed. 

jövőt nem igér. 

t 

renczhez, ezen közép-faipariskola igazgatójához (Bras- 

——————— sóban) fordulhatnak. 

Keleti kirándulás. 
MI. 

Konstantinápoly. 

Ebéd Sofiában, vacsora Philippopolban reggeli 

Konstantinápolyban. Ez az igazi élvezet ! 

Mustafa-Pachánál léptük át a török határt. Már 

az első benyomás kedvező volt. A török vámtisztvi- 

selő udvariassága, a ki csak pour la formalitée- 

jött vizsgálni a vonatra, kellemesen lepett meg mi
nd- 

nyájunkat, mert Czaribrodron megszoktuk, hogy a 
bol- 

gár vámtiszt kiczipeltette velünk podgyászainkat haj- 

nali négy órakor. 

Maga az ut Philippopoltól Konstantinápolyig meg- 

lehetősen egyhangu. Csak ugy egy órával Konstanti- 

nápoly előtt kezd érdekes, majd egyenesen megkapó 

lenni, ott t. i, a hol a Márványtenger a maga teljes 

szépségében áll előttünk. Kis félóráig halad igy a vo- 

nat a szép Márványtenger mentén. Nemsokára feltün-
 

nek a láthatáron a Herczeg-szigetek (Prinzen-Insel) három 

csucsukkal, majd szemben egy óriási beláthatatlan épü-
 

lethalmaz fenn egy hegyen. Még egynehány perez és 

elértük a régi várfalakat érdekes hét tornyukkal, bero- 

bogunk a külvárosba, hol a legszegényebb néposztály 

lakik, s a vasuti műhelyek vannak. 

Az első szó, melyet itt hallottunk, magyar szó 

volt, vasuti munkások beszélgettek szép nyelvünkön. 

Hej, hova nem vándorol kenyér után a magyar! 

A másik perczben berobogtunk a konstantiná- 

A második szó, melyet itt hallottam, német volt: 

egy rőtt szakállu, csuf német ember rohant oda ko- 

csinkhoz, — hihetőleg engem is németnek nézett — 

azt kiáltva alch bitte, sind keine siebenbürger Sachsen 

gekommen ?. Lám, a fajszeretet nyilvánulás
a ! Persze 

voltak közöttűnk szászok is; emberem boldog volt. 

De menjünk be Konstantinápolyba. A pályaud- 

var nem szép. Sőt sokkal kevesebb, mint szép. An
nál 

nagyobb a rendetlenség, a zürzavar benne. Nagy ne- 

hezen kocsihoz jutottunk és elhajtattunk. Csak most 

állott előttünk Konstantinápoly a maga remek voltá- 

ban. Elérjük a Bosporust és Arany-szarvat. A kép min
d 

szebb és szebb, valóban tündéries lesz. Szó nincs, m
ely 

kimondja, toll, mely leirja s ecset, mely lefesse
 azt az el- 

bűvölő panorámát. Nem is csodálom, ha Lord Byron az
t 

mondá: Láttam Athen szent hajlékait, láttam Ephe
sus 

templomait és benn valék Delphiben; átutaztam Eu- 

ropát egyik végétől a másikig, meglátogatv
a a legszebb 

országokat, de sehol sem lepte meg szemeimet oly
 kép, 

mely összehasonlitható volna Konstantináp
olylyal. 

Valóban majdnem istenkáromlásnak mondhatná
m 

ily magamfajta avatatlan tollal megkisérteni ez örök 

szép város, vagy egyes részleteinek leirását. 

Elérkeztünk a hidra, mely az Arany szarv két 

partját, Konstantinápoly két városrészét, Stambult és 

Galatát összeköti. Ez a hid a legérdekesebb rés
ze Kon- 

stantinápolynak. Azt a forgalmat és emberárt, mely
 reg- 

geltől késő éjszakáig e hidon van, azt elképz
elni nem 

polyi pályaudvarba. lehet. Csak nagy lassan haladhattunk tovább. Végre 

átjutottunk a tulsó partra: Galatára. Innen hegynek 

felfelé, keskeny, de sürüen beépitett utczákon keresz: 

tül vezetett utunk, melyekre el lehetne mondani, hogy 

kutyákkal vannak kövezve, annyi itt az utczán heverő 

kutya, mely még akkor is alig mozdul meg, ha kocsihalad 

keresztül rajta. Egy másik tulajdonsága e szép város- 

nak is feltünik itt azonnal: a kellemetlen szag s tisz 

taság hiánya. 

dég hegynek fölfelé mentünk, mig felérkeztünk Perába, 

e nagy város legmagasabban fekvő részébe, melyet 

tulnyomóan europaiak laknak. 

Rendeltetésünk helyén volnánk: a szállodában 

Egy négyemeletes nagy faépület ez, mint Konstanti 

letek ritkák, bár vannak gyönyörü ilyenek is. 

nyére, ugy rohantunk mi mindnyájan föl a karcs 

ház keskeny lépcsőjén a legfelsőbb emeletbe, gyönyőt 

ködni a felséges kilátásban. És látva e képet, egy csel 

jőve, felkiáltott: Jaj be szép ez a Pest, Istenem
 be szép. 

Bizony mi is felkiáltottuk: lstenem, hogyan te
remthetlé 

ily szépet ! 
: 

ber, örök kár, És jó is volt sietnünk, mert alig hol 

felügyeletük alatt álló valamennyi közép-, polgári- és 

tartván, hogy ezután már az ifjuságnak minél nagyobb 

része lépjen az ipari pályára, különösen hogy a hiva. 

talnoki és tudományos pályáról azok, kiknek ezekre 

képességük és hivatásuk különben sincs, eltereltesse. 

nek: az egyes iparágak szolgálatában álló ipartanmű. 

amazoknál bár korlátoltabb keretben működő, de azok- 

délyi részekben egyedül álló brassói állami közép. 

t. igazgatóság a vezetése alatt álló intézet tanulóival. 

Ezen intézet czélja, hogy a butor- és épitő-asz- 

talos és esztergályos ipar terére főmunkásokat, műve-
 

zetőket s szakavatott és önálló működésre alkalmas 

Ezen czélból a szakértelem és gyakorlati ügyes- 

ség fejlesztésére egyenlő suly van fektetve az intézet- 

A felvételre feltétel valamelyik középiskola, gym- 

nasium, polgári vagy reáliskola négy alsó, avagy a felső 

népiskola három osztályának jó sikerrel való elvégzése. 

Mindezek folytán felhivom a t. igazgatóságot, 

hogy a tanév bezárása előtt a vezetése alatt álló in. 

tézet tanulóival a brassói állami közép-faipariskola 

szervezetét és czélját ismertesse meg és tanácsolja az 

abba való belépést mindazoknak, a kiknek a faipar 

iránt hajlamuk van és a kiknek a tudományos pálya 

Figyelmeztesse egyszersmind azon kedvező kö. 

rülményre, miszerint ezen intézetben a tanitás dij- 

mentes, s az intézettel kapcsolatban álló konviktusban 

a szegény sorsu jó tanulók némi kedvezményekben ré- 

szesűlnek, valamint az intézetet jó sikerrel végzett ta- ] 

nulók, kik előzőleg a gymnasium, polgári vagy reális- 

kola négy osztályát sikerrel elvégezték, az egyévi önkén- 

tesség kedvezményét élvezik — s e mellett az intézettől 

nyerendő végbizonyitvány alapján az asztalos és esz- 

tergályos ipar önálló üzésére is fel vannak jogositvd. 

Az érdekeltek bővebb felvilágositásért Orbán F4- 

— 

Bizony ez egy cseppet sem európaias! De ezel 

tul kell tennie magát annak, a ki a Keletet akarja 

meglátogatni! Jó félóráig tarthatott utunk, mert min: 

nápolyban általában csak faházak vannak. Szilárd 
ép 

Mint az éhes czigányraj a lopott malaczpecsé 

pet sem csodálkoztunk a falusi kis lánykán, ki Pesttó 

Nem volt veszteni való időnk, sietnünk kellelt 

le, mert minden perczért, melyet elmulaszt itt az e
l 

kör. 
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á á1 

Az intézet által nyujtott kedvezmények száma a 

körlevél kibocsátása óta ismét gyarapodott egygyel. A 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter a Brassóba 

küldött szakközegének véleményezése alapján intézke- 

dett az iránt, hogy a brassói m. kir. állami közép faipar- 

iskolát sikeresen végzett tanulók a m. kir. államvasutak 

műhelyeiben alkalmaztassanak és ott gyakorlati isme- 

reteiknek kiegészitése, valamint a faipar egyik speczi- 
ális ágát képező vasuti kocsí-épitéshez szükséges is- 

meretek megszerzése által műasztalos vagy bognár 
művezetőkké képeztessenek. 

Az ily műhelygyakornokok rendszerint 1 ífrt 20 
kr napi dijjal vétetnek tel s a megfelelő szorgalmat 

és képzettséget tanusitó gyakornokok előrehaladásuk 

arányában fizetésüknek megfelelő javitása mellett fo- 

, kozatosan csoportvezetőkké, előmunkásokká és végre 

művezetőkké léptettetnek elő. (Egy csoportvezető fize- 

tése 1000-1200 frt.) 
A gyakorlati életpályának annyi előnyével biró 

ezen intézetet nem ajánlhatjuk elég melegen a közép- 
osztályu szülék figyelmébe. 

Társadalmunk betegsége. 

a A mai czivilizált társadalomnak van egy ragályos 
petegsége, mely nagyon sokszor vészes, sőt halálos ki- 

. menetelü. Ezen betegség a társadalmi életnek egyik 
r kórtünete, melyet a modern világ nyelvén fényügés- 

nek, uxusnak neveznek. A mai megfinomodott izlés- 
z követelte kényelem kinövése ez, mely az utóbbi időben 

annyira lábra kapott, hogy félni lehet attól, hogy ma- 
- holnap társadalmunk középosztályának ez fogja sirját 

megásni. : 

a Nem tartozunk azok közé, kik minden fényüzés- 
1nek elvi ellenségei, - mert jól tudjuk, hogy kul- 
tb turális haladás a szükségletek bővülésében áll s hogy 
2 minden nagy társadalmi átalakulás fokozottabb kiadá- 
e- sokkal jár. De, hogy e fokozottabb költekezés helye- 
as selhető legyen, arra szükséges, hogy a szükségletek is, 

melyek ennek fedezésére irányulnak, helyesek legyenek. 
: Miaden olyan költekezés fokozása, mely egészségünk na- 

gyobb gondozásában, szellemi és erkölcsi igényeink 
teljesebb kielégitésében nyilvánul, helyes és üdvös, mert 
ez igen fokozza egyszersmind az ember munkaképes- 

n- ségét, vagyonszerző erejét. De azon költekezések fo- 
ső kozása, melyek csak az emberi hiuság legselejtesebb 

ajtájának élesztésére szolgálnak, melyek az ember ne- 
mesebb szükségleteivel semmi legtávolabbi összefüggés- 

ben nem állanak, az ilyen költekezések fokozása két- 
n. szeresen káros, mert egyrészt fölemelteti az emberi 
ola szorgalom által termelt értékeket, és a mellett nem, 
az hogy élesztené, hanem megtámadja magát a munkaké- 

pességet is. Nézzük csak pl. az olyan családapa hely- 
zetét, ki a mai viszonyok között 2-3 leányát vezeti 
bálokba. Közép-vagyonu családok gyermekei a mes- 
terségesen felcsigázott igények mellett pár száz forinton 

kö- alul nem is kapnak már többé ruhát, melyben nyil- 
lij. vános mulatságokon megjelenhetnének. Egy-két ilyen 

mulatság elég arra, hogy az apa jövedelmének felét 
elnyelje. S ha annyit hallunk szerencsétlen családi élet- 

ről és öngyilkosságról, akkor azokban nagy részt kell 
ta- tulajdonitanunk a hiuság azon mesterséges felcsigázá- 
lis- sának, a melytől hirlapjainkat az ujabbi időben teljesen 
én- öl nem menthetjük. 

ttől Nem pedig azért, mivel lábra kapott a sajtóban 
az érdekesség hajhászat. Mert minél több szenzácziós 
birrel van megrakva a hirlap, minél teljesebb névsort 

bvű. közöl valamelyik mulatságról, a szépnemről s minél hi- 
fme- vebb divattudósitást irhat a toilettek részleteiről : annál 

érdekeseb és annál kapósabbak hirei. Ha te- 
hát a báli mulatságok fényűzéseinek elejét akarjuk 

M az ut porától megtisztulva leértünk ismét, még a reg- 
esz gelit sem költöttük el, midőn kellemes meglepetés várt 
og reánk: a legnagyobb magyar. nagy fia: Gróf Szé- 
eró chenyi Ödön, a rendithetetlen magyar szivvel biró tö- 

rök pacha. Az első ember és hozzá még nagy ember, a 
ki üdvözölt, magyar volt s mintha parancsszóra történt 

el volna, ugy kiáltottuk mind egyszerre: Éljen gróf Szé- 

chenyi Ödön ! 
eze Mily jól esett e kis tüntetés nagy hazánkfiának! 

arja ogy hálálkodott érte! Nekünk sem kevésbbé az ő 

nin gyengéd figyelme, hogy első akart lenni azok között, 
ába, a kik magyar testvéreit üdvözlik. Igy érez az igaz ha- 

lyet afi, ki távol földön és idegen állam szolgálatában is 

megmaradt annak, a mi volt: magyar. És vajjon Gróf 
b széchenyi István fia lehetne-e más, mint magyar ? 

e), nem hiába mondá a költő: 
»Csak sast nemzenek a sasok, 
S nem szül gyáva nyulat Nubia párduczal 

A második ember, a ki üdvözletünkre sietett, 

anti 

épü 

ecse zintén magyar volt: szabadságharczunk egy kitünő 

arcs itéze, a Konstantinápolyt felkereső magyaroknak va- 
nyöt ságos őrangyala: Kovács Imre, egy kedves öreg 

I, a ki csak azért tud haragudni, ha magyar ember 

t nem ,„Kovács bácsit-nak nevezi. Igazán jó bácsi, 
elkemből örvendek, hogy szerencsém volt hozzá. 

Most már nem éreztük magunkat idegeneknek ; 
a bármi kell, van kinek jóságához, szivességéhez bi- 

almasan fordulni. Ez mindenütt jól esik, de sehol 

em annyira, mint Konstantinápolyban. 

csel. 

estre 

szép 
hettél 

cellell 

z el 
hog 

venni, csakis igy, társadalmi uton tehetjük azt. A saj- 
tónak szép feladata van ezen a téren is. Ezt tennünk 
pedig annyival inkább kötelességünk, mert a vidék 
fényüzése rohamos fejlődésnek indult. Csak egy kis vá- 
ros, vagy központibb fekvésű nagyobb község bálját 
nézze meg valaki: az oktalan pazarlás és a „a fenn 
az ernyő, nincsen kas" élőképei a maguk nevetséges 
valóságában igazolni fogják felszólalásunkat. Kevesebb 
fényüzéssel, több egyszerűüséggel és nagyobb izléssel 
éppen olyan csinosan lehet öltözködni, mintha két báli 
ruhára a család összes évi keresményét felczieczomázzuk. 

Gyöngyösy István. 

EIrodalom. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
ministeriumnak az ipar és vizjogi ügyekre vonatkozó 
elvi jelentőségü határozatai és rendeletei összegyüjtetvén, 

dr. Ballai Lajos és Varga Sándor szerkesztése 
alatt ezen gyüjtemény első folyama megjelent. 

Ezen gyüjteményt, mely későbbi folyamaiban a 

többi közgazdasági ügyekben hozott elvi jelentőségü 

határozatokat is magában foglalandja, - az iparha- 
tóságok figyelmébe ajánlotta a földmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszterium (7491–9889. sz.). 
Miután ezen munka a közgazdaság terén mükö- 

dőknek kiváló szolgálatot tenni van hivatva, melegen 

ajánljuk a szakkörök figyelmébe. 
k 

Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. kir. 
udv. könyvkereskedésében egy igeu fontos vállalat in- 

dult meg a népiskolai könyvek tára, a legjelesebb szak- 

értők által szerkesztve, a melyből most jelent meg 

„A magyar alkotmánytan" czimű mű Dr. Csiki Kál- 

mán műegyetemi tanár ur által szerkesztve, mely a 
honpolgári jogokat és kötelességeket, melyek a társa- 

dalmi élet viszonyainak alapját képezik, tárgyalja. Ára 

24 kr. kemény kötésben. 
Kuttner S. Kis természettan a vegytan elemeivel 

teljesen átdolgozta Suppán Vilmos, ára kötve 36 kr. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Lapunk azon tisztelt előfizetőit, kik 

előfizetési dijaikkal még hátrálékban vannak, tisetelet- 

tel kérjük hátrálékaik mielőbbi szives beküldésére. 

Emke. Az Emke igazgató választmánya holnap, 

gélyezések fognak tárgyaltatni. 

Ováczió Szilágyi Dezsőnek. A nemzeti kasinó 

tagjai gróf Károlyi István kezdeményezésére szerdán 

fényes lakomát rendeztek Szilágyi Dezső igazságügy- 
miniszter tiszteletére. 

Megyei ügyek. Kis-Küküllő, megye közigazgatási 

bizottsága f. hó 6-án gyülést tartott gróf Bethlen Gá- 

bor főispán elnöklete alatt. A gyülésről tér szüke 
miatt csak jövő számunkban referálhatunk. 

Szegény tanfelügyelő! A brassói német ujság 

tegnapi száma élén nekimegy Dr. Havass Gyula besz- 

tereze-naszódmegyei tanfelügyelőnek, a miért azt merte 

irni egy tanügyi szaklapban, hogy a szász népiskolai 

tantervben nem fordul elő sehol e szó „magyar ál- 

lam" vagy amagyar birodalom. Szegény Havas! 

Majális. A brassói állami szak-, polgári- és elemi 

iskolák f. hó 15-én tartják idei majálisukat. Semmi 
kétség, hogy az idei ünnepély is ugy fog sikerülni, 

mint az eddigiek, melyek tudvalevőleg magyarságunk 
valódi népünnepei voltak mindég. Külön meghivók 

nem adatnak ki. 

Figyelem helyett fegyelem. Lapunk mult számá- 

nak hirrovatában tudósitván a róm. kath. főgymna- 

sium ifjuságának kitünően sikerült majálisáról, a tu- 

dósitásba egy értelemzavaró betühiba csuszott be, a 

mennyiben ott az áll, hogy a diszes közönség dicsérte 
»a gondos, szép rendezést, valamint fegyelmet", e he- 

lyett figyelmet. Fegyelemre ott egyáltalában nem volt 

szükség, a fiatalság oly példás magatartást tanusitott, 

a figyelem különösen a tanári karra vonatkozott, mely- 

nek tagjai versenyeztek egymással az előzékenységben. 

Kirándulás Párisba. Sokoldalu kérdezősködés alap- 
ján tudatjuk, hogy a párisi kiállitás megtekintésére 

külön erdélyi különvonat fog julius hó vége felé 

rendeztetni a lehető legjutányosabb árban. Résztvenni 

akarók sziveskedjenek lapunk szerkesztőségénel elője- 
gyeztetni magukat. 

— Gyermek-kiállitást rendez a szebenmegyei 
egészségügyi egyesület junius 30-án, mely alkalommal 

a legegészségesebb külsejü gyermekek jutalmakban 

fognak részesülnie. A jury 10 tagból áll, férfiak és nők. 

Dicsőszentmártoni hirek. Kis - Küküllővármegye 

számonkérő széke f. hó 27-én d. e. 9 órakor ülést 

tart. - Dicső-Szentmártonban a kis-küküllőmegyei 
vármegyeház nagyterméhen f. hó 24-én irásbeli, – 25- 

ikén szóbeli körjegyzői vizsgálatok fognak tartatni. — 

Kis-Küküllő vármegye állandó választmányának 

f. hó 6-án tartott ülésében tüzetes-vizsgálat alá vevén 

a vármegyei házi pénztár mult évről szóló összes szám- 

f. hó 12-én rendes havi ülését tartja, melyen a se- 

adásait, ezek az 1886. évi XXI. t. cz. 17 §-a értel- 
meben 14 napig a főjegyzői irodában vannak közszem- 

lére kitéve a törvényhatósági bizottsági tagok számára 

esetleges észrevételek beadhatása czéljából. – Tisz- 

taság. Nagyon örvendetes jelenség Dicső-Szentmár- 
tonban, hogy a piacztért a vállalkozók hetenként bár 
egyszer tisztára takaritják a sok giz-gaztól. Illik is ez 
neki rettenetesen, különösen, ha tekíntetbe veszszük 
vármegyei székhelyét és gyorsan emelkedő impozáns 

székházát, melyek mindenike szép, tiszta keretet ki- 

ván imponáló kidomborodáshoz. Gratulálni fogunk a 
közs. előljáróságnak, és főleg a főszolgabirónak, ha 

szigoruan őrködni fognak a fölött, hogy a piacztér ne 

csak felsepertessék és tisztittassék a piszoktól, hanem 

az igy egybegyűlt giz-gaz azonnal el is távolittassék 

a vállalkozók által. 

Hó. Ez is hihetlen, de megtörtént. Nagy-Szeben- 
ben — mint onnan irja levelezőnk – folyó hó 6-án 
havazott. Az igaz, hogy szép május! 

Népfelkelő - tiszti tanfolyamok. A honvédelmi 
miniszter tudvalevőleg intézkedett, hogy az ország kü- 

lönböző pontjain az idén is állittassanak fel népfelkelő- 

tisztképző tanfolyamok. E tanfolyamokban való rész- 

vételért a kérvényeket május 1-ig kellett beadni. A 
jelentkezők száma igen csekély, de azért több helyen 

lesz tanfolyam. Az illető honvéd féldandár- és honvéd 

huszár-ezred - állomásokat, hol tanfolyamok lesznek, 
közelebb jelőli ki a honvédelmi miniszter. A tanfolya- 

mok junius 17-én kezdődnek s egy hónapig, vagyis 

julius 17-ig tartanak. 
A Mehsner-féle vendéglőben holnap vasárnap és 

naponként nagy zeneestélyt rendez a sepsi-szentgyörgyi 
első zenekar Bónis Gyula vezetése alatt. 

Szerelmi dráma. Kovács Lajos aradi kereskedő- 
segéd beleszeretett egy Jozefin nevű szobaleányba, ki 
azonban a szerelmes legényre reá se hederitett. Kovács 
Lajos f. hó 6-án ezért a lányhoz ment és rövid szóvál- 
tás után rálőtt és életveszélyesen megsebesitette. Ez- 
után saját mellébe lőtt kétszer. Mindkettőjük állapota, 
habár nem föltétlenül, életveszélyes. 

Erdőégések a nap erejétől. Az egyesült Államok 
területén a rendkivüli hőség következtében több helyt 
erdőégés támadt. A napokban a hőmérsék 800-t ért el 
Fahrenheit szerint. Ennek következtében Minnesotában 
és Wisconsinban több erdő kigyulladt és számos nagy 
falu nagy veszélyben forog. A vasutak mentén felrak- 
tározott roppant nagy mennyiségü fakészlet és számos 
nyári lak a lángok martaléka lett. 

Közgazdaság. 
Hetivásár. A tegnapi hetivásár ismét egyike volt 

a leggyengébbeknek. Ugy a gabonapiaczon, mint ba- 

romfivásáron a kinálat ép oly kicsiny volt, mint a 

kereslet. Oka ennek bizonyára még mindig a mezei 
munka, mely a mezőgazdákat elfoglalja. 

A gabonapiaczon az árak következőkép alakul- 
ak: Buza 5-520 frt, rozs 3-3 20 frt, árpa 3.60-4 

frt, zab 180-2 20 frt, paszuly 5 frt, borsó 5-6 frt, 

lencse 5-12 frt, törökbuza 360-4 frt, lenmag 
850-9 frt. 

A baromfivásár sokkal kisebb volt, mint a más 

évek hason időszakában, árai következők voltak : 
Csirke 40-80 kr, liba 280-3 frt, pulyka a 5-6 

frt páronként, malacz 3-65 írt darabonként. - Tojás 
14 darab 20 krért. 

A husárak a lefolyt héten következőkép alakul- 

tak: marhahus 36-38 kr, sertéshus 44 kr, borjuhus 

32-40 kr, faggyu 24 kr, olvasztott zsir 70 kr, ol- 

vasztott faggyu 30 kr. klgr.-ként. 

Tűzifa a lefolyt héten 9–9 50 frt volt köb- 
omerenként. 

Legujabb. 
Lapunk zárta után érkezett még következő tudó- 

sitás a képviselőház csütörtöki ülésének lefolyásáról: 
A rendelkezési alapnál hosszu, élénk vita fejlő- 

dött, melyben részt vettek: Pázmándy Dénes, Orbán 
Balázs, Apponyi Albert és Irányi Dániel, czáfolva a 
miniszterelnök azon állitását, hogy Magyarország 300 
év óta nem birt azzal a sulylyal a külpoltikában, mint 
ma bir. Tisza miniszterelnök meggyőző válasza után 
Ugron Gábor intézett heves támadást a miniszterelnök 
ellen. - Ugy ezen, valamint az ő Felsége személye 
körüli miniszterium költségvetése nagy többséggel elfo- 
gadtatott. 

A belügyminiszterium költségvetésénél Orbán Ba- 
lázs a lelenczügy rendezését sürgette; Apponyi és 
Szederkényi pedig a miniszterium vezetésének hosszu 
ideiglenességét kifogásolták, mire Baross miniszter is 
kijelenté, hogy e miniszteri tárcza végleges betöltése 
nagyon kivánatos volna 

Társszerkesztők : 

Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 
Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton) 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterónyi lózset. 



Brassói magyar kaszinó. 

Hirdetmeny. 

A brassói magyar kaszinó folyó 

évi május hó 19-én, vasárnap dél- 

után 3 órakor titkárválasztás végett 

szokott helyiségében gyülést fog tar- 

tani, melyre a t. urak ezennel tisz- 

telettel meghivatnak. 

Brassó, 1889. május 11. 

Koós Ferencz, Végh Mátyás, 

igazgató. id. titkár. 

Szám 98.—1889. végreh. 

Arverési hirdetmény. 

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

LX. t.-czikk 102. §-sa értelmében ezen- 

nel közhnirré teszi, hogy a brassói kir. 

törvényszék 1514.–1889. sz. a-. kelt vég- 

rehajtást rendelő és a brassói kir. járás- 

biróságnak 2344-1889 sz. a. kiküldetést 

tartalmazó végzése folytán Popasu J. Con- 

stantin javára Árchimandrescu Péter hagy. 

ellen 2000 frt tőke, ennek 1888. évi áp- 

ril hó 25-ik napjától számitandó 60-os 

kamatai és eddig összesen 100 frt 20 kr 

perköltség erejéig elrendelt kielégitési vég- 

rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 

1148 frtra becsült ingóságok u. m.: házi 

butorok és egy Wertheim szekrény nyilvá- 

nos árverés utján el fognak adatni. 

Mely árverésnek a 2558.–89. számu 

kiküldetést rendelő végzése folytán Brassó 

belváros 9. sz. a. leendő eszközlésére 

1889. évi május hó 15-ik napjának dél- 

után 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 

a venni szándékozók ezennel oly megjegy- 

zéssel hivatnak meg: hogy az érintett in- 

gósaágok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 

törv.-czikk 107. §-sa értelmében a leg- 

többet igérőnek becsáron alól is eladatni 

fognak. A netalán elsőbbségi igénylők pe- 

dig felhivatnak, miszerint jogaikat az em- 

litett t. cz. 111. és 112. §-ai alapján ár- 

verezés megkezdéseig érvényesitsék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára mNMtztank asakéktin 

az 1881. évi LX. törv.-czikk 108. §-ában 

megállapitott feltételek szerint lesz kifize- 

tendő. 
Brassó, 1889. évi április hó 30-án. 

Borsos Zsigmond, 

(140) 1-1 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 4878–1889 Brassó vármegye alispánjától. 

Mirdetmény. 

Brassó vármegyének számvevő- 

felülvizsgá t 1888 évi zárszámadásai 

az állandól választmánynak mai na- 

pon tartott gyülésében tárgyaltatván, 

az 1886 évi XXI. t. cz. §-sa értel- 

mében mai naptól kezdve 15 napon 

át közszemlére kitétettek; mi is oly 

megjegyzéssel hozatik köztudomásra, 

hogy az egyes számadások az ál- 

landó választmány véleményével egy- 

ütt a fent emlitett idő alatt az alis- 

pán kiadó hivatalban a hivatalos 
órákban tekinthetők. 

Brassó, 1889. május hó 4-én. 
Roll Gyula. 

kir, tanácsos alispán, 

Szám 608.—1899. 

Mirdetmény. 
A nagymélt. m. kir. közmunka- és 

közlekedési miniszterium az 1889 évi má- 

jus hó 3-án kelt 11006. számu rendele- 

25-927 klmtr. szakaszán lévő 2 és 4. sz. 

hidak helvyreállitását 3388 frt 89 kr ösz- 

szeg erejéig engedélyezte. 

A fent emlitett munkálat foganato- 

sitásának biztositása czéljából az 1889. 

ÉNYEK. 
nagy-enyedi fegyintézetbe bérmentve szál

-ammmm es a 

litani, a hol az fegyencz munkaerővel fog 

kimosatni és ezen mosásnál alkalmazott kegolasóbb 

fegyenczek után fejenkint 20 kr napszá- kvö 

TRAGYASZER mot fog vállalkozó az intezeti igazgató-! 

b 

co 

évi majus hó 27-ik napjának délelőtti 10 
órájára a nagy- és kis-küküllővármegyei 
m. kir. államépitészeti hivatal helyiségé- 
ben tartandó zárt ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá- 
sának elvállalására vonatkozó, az enge- 
délyezett költség után számitandó, s a 

ságnak fizetni. 

adó-hivatalában a hivatalos órák alatt na- 

ponkint megtekinthetők. 

(195) 2-3 

A szerződési feltételek az intézet ki czukorrépa, komló, szőllő, burgonya, 
len, vetemények, valamint általában 
mindennemü mezei termékek számára 

mely tartós hatásu minden földben, 
a mi bizonyitható számos hirneves 
mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- 

tával, - a 

Nagy-enyeden, 1889. május 1-én. 

Atzél Béla, 
igazgató. 

részletes feltételekben előirt 50/,-nyi bá- 
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a költ- 
ség végösszege után számitandó /, áren- 

gedés vagy ráfizetés mellett — a kitüzött 
nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz 

annyival inkább igyekezzenek beadni, mi- 

vel a későbben érkezettek figyelembe nem 

fognak vétetni. Az ajánlatok a költség- 

végösszege után számitandó ?, árenge- 
dés vagy ráfizetés mellett teendők. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 
kozó műszaki müveletek és részletes fel- 

tételek a nevezett m. kir. államépitészeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 
naponkint megtekinthetők. 

Segesvárt, 1889. május hó 6-án. 
A nagy- és kis-küküllővármegyei m. 

(203) 1-1 kir. államépitészeti hivatal. 

Wizerő! 

A nagy-enyedi fegyintézetben folyta- 

tott szürposztó és pokrócz-gyártáshoz 100 

méter-mázsa erdélyi szálas mosott gyap- 

egyenlő mennyiségben fehér és fekete le- 

gyen, szükségeltetvén: ezen gyapju meny- 

nyiségnek beszerzése végett alólirt fegy- 

délelőtt 10 órakor szóbeli árlejtés is fog- 

latok figyelmen kivül fognak hagyatni. 

tevő a szerződési feltételeket ismeri s 

azoknak magát aláveti. 
Megjegyeztetik, hogy az ajánlattevők 

letve az árlejtéskor bemutatni, továbbá. 

tárnapig alólirt igazgatósághoz annál in- 

kább nyujtsák be, mert a nevezett napon 

ván tartani, az elkésetten beérkezet aján- 

Az ajánlatban a mosott gyapju mé- 

termázsájának ára számmal és szóval ki- 

fejezendő és kiteendő az is, hogy ajánlat- 

minta gyapjut is tartoznak beküldeni, il- 

Kecskemét, 1872. 

tével a Nagy -Szeben—Segesvári államut 

jelenlegi magas árfolyamokra, 

a legelőnyösebb feltételek melle 

MEGBIZASOKAT 

értekpapirok és pénznemek 

bevásárlására, eladására, 

ülönösen ajánlható sorsjegyek convertálása, tekintettel al 

ELŐLEGEZESÉT - 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ügynöksége 
Brassón, Szinhaáz-utoza. 

hogy vállalkozó a szükséges mennyiségűl 

gyapjut mosatlan állapotban tartozik al 

: 
Kir. országos feggintézeti igazgatóság : : 

ju, melyből 2/, rész szürke és 1/, rész 

intézeti igazgatóságnál folyó évi május 

23-án nyilvános árlejtés fog tartatni. Fel- ] - 

hivatnak tehát mindazok, kik a fent kö- Érdem érem B : London a e 

rülirt gyapju szállitására vállalkozni óhaj- z =— Tonz erem. lzoklelel e 

tanak, hogy 300 forint készpénzből vagy 
, 

óvadéképes értékpapirból álló bánatpénz. s 
zel, mely a szerződés megkötése esetén C l K ] O Z S E F 

btztositékul is fog szolgáini – ellátotts 
szabályszerűen bélyegzett és lepecsételt es. és kir. kizárólag szabad. első szerémi 3- 

ajánlatukat - melynek boritékára rá- 
e 

irandó ogyapju ajánlate — a kitüzött ha- Portland cement- s vizhatlan mészgyárl 

conezentrált marhatrágya, 
(Engrais de boeuf) 

melynek nagy szerves szénsav-, phos- 
phorsav- és káli-tartalmáért 600], 
szerves alkatrész mellett kezesség 
vállaltatik. 

SAXL TESTVÉREK 
első cs. kir. szabad. osztrák-magyar 
concentrált marhatrágya-gyára 

Temesváron. 

61, Köm. irola: Wien. III, Remmweg 20 
Minták s röpiratok 

ingyen és bérmentve küldetnek. 

Nincs többé köhögés, 
A hagymanedvnek tüdő-, mell- 

és gége-bajok ellen való feltünően 
szerencsés alkalmazása a legfénye- 
sebb bizonyságát találja a Tietze 
O--féle hagyma-bombons hasz- 
nálása által. Csomagokban 20 és 40 
krjával kapható Kellemen Ferencz 
gyógytárában a Fehér templome- 
hoz s Oberth G. H gyógyszertárá- 
ban a ,Vörös kereszt-hez Brassó- 
ban. Ffőraktár Krizán F. gyógysze- 
résznél Kremsierben. 

(21-a.) 8-10 

100 literen fe üli mennyiségben literenként 7 krajczarral olcsóbb. 

5 percznyi távolságban a város- Bor-árulás 

tól, mintegy 12 lóerejü, uj Sagebien- i i m 

kerékkel é áttétellel, lakással és Há nasz a Ea kiosinyben d 

megfelelő műhelyiségekkel, istálló- u a „Három Literhez", Brassó, nagy-utoza 8z.8. 

s kamarákkal stb., változtatás miatt ő 1888. évi asztali bor, vizhez való, literenként 20 kr. 

idei május hó elejével kiadandó – 1885 , , , , , 25, B 

esetleg eladó. a , „Medgyesi ó-bor , 80 , 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában. 8 , „Villányi burgundi vörös bor , 50 , 

184 5-6) , „Tramini (magyar bor) 40 , K 

ma 4 1879 , Rizling , , 50 ,, 
sSzám. 688-1888. o 1885 ,Muskotály, gr. Teleky S. termelése 600 ,, 

Árlejtési hirdetmény. m 1888 ,, Savoignon, , , 60 , 

Jó, izletes és olcsó ételekről gondoskodik Gross Já- 

nos, a ki abonnenseket úgy a házban, mint a házon kivül 

alázattal kér. 

Literes 

Bécs, 1873. Páris, 1867. 

Beocsinban.- árra 
Központi iroda és raktár: Budapest V., Rudolf-rakpart 8. 

ajánlja a t. épitész és épitőmester urak, épitkezési 

vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, vala- 

mint a n. é. épitő közönség becses figyelmébe saját gyártmanyu 

Portland cement és vizhatlan meszét, 
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatnak. 

— Árjegyzék s magyarázat kivánatra készséggel megküldetik. — 

Trieszt, 1882. 
[Arany érem. 

Ujvidék, 1875. 
Arany érem. 

Szeged, 1878. 
Erdem-érem. Ezüst érem. 
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A legföbb kitüntetések, a legnagyobb világkiállitásokon, 1867-óta. 

A Liebig féle húskivo- 
nat kitünő és erőteljes hús- 
leves rögtöni előállítására, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és hűsételek javi- 

Mindenkor határozottam: 

iebi 

lékelt névaláirással 

,Gyak, akkor valbl, kéknyomásban van ellátva. 

A Liebig társaság központi raktára az Osztrák-Magyarbirodalom számára : 

Berck Károly, ovtr. csisz kir. udvari száltónal, Bécs, I, Woltzelle 9 s. a. 
m- Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfűszer kereskedésben, 

valamint, minden gyógyszertárban. 
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ke z z rendkívüli kényelmes- 

e társaság sége mellett, a háztartás- 2g 
ban igen nagy me a- 

E - y ritásra i nyüjt alkalmat. 
s - A legkitünöbb erösitőszer 7 
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A legföbb kitüntetések, a legnagyobb világkiállitásokon, 1867-óta. 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 
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üvegért 8 krajczár vétetik és fizettetik vissza. 

Br 

hol 

és 

elő 

árs 

a ki 

árss 

kir 
év 
tás 

csa 

uja 
azo 

gy: 
lök 
nél 

mó 

rök 
lép 
sze' 

alaj 
tén 

mai 
ben 
lyol 
vár 

érde 

jon, 
tart 

tese 

lehe 

eg 

hog 
ren 

lanc 
gok 
szen 

gyai 

eli 
llen 


